

青浦承接“华为溢出效应”

“安居乐游”服务保障让员工住得安心、游得舒心

□青宣

2024年10月，华为练秋湖研发中心在青浦正式启用，将陆续导入3万多名研发人才，近两个月已有数千名员工涌入金泽西岑片区。随着产业、人才和上下游企业的接连引入，青浦区文旅局全力推进“安居乐游”品牌服务，联动青浦全域“文旅+”优势资源，重点在民宿酒店住宿保障、文旅公共服务和“文旅+”特色产品供给等领域发力，让华为员工住得安心、游得舒心。

打造“华为人才民宿” 助推酒店服务升级

华为练秋湖研发中心启用后，高端人才的居住安家成为刚需。目前，合适的选择除了配套华为基地建设的人才公寓、单身公寓外，为华为基地配套专门推出的“民宿版人才公

寓”成了人才居住保障的重要补充。

前不久，“浮生宿集”迎来了入住的“大部队”。“15栋民宿60间房半个月内就被订完了。”主理人张燕说，这里到华为练秋湖研发中心开车仅需7分钟，骑电动车也只有12分钟。一楼是客厅、厨房等公共区域，房间位于二楼和三楼，面积在25至30平方米，均配备了床、衣柜、桌椅、空调和独立卫生间，每间还有一台洗衣机方便住客换洗衣物。楼下还有一个公共烘干房，保洁也会帮忙打扫房间。房间月租在2000元左右，价格相比酒店较为划算。

据青浦区文旅局统计，朱家角、练塘、金泽“青西三镇”的备案民宿中目前已有多家入驻了华为员工，64家正在接洽中。“以浮生宿集为试点，青浦区正在打造乡村民宿版华为人才公寓即安居人才民宿，创新服务形式，推进区域民宿产业

经济提升。”青浦区文旅局相关负责人表示。

近期，来自华为其他工作地点和产业链相关企业的人员频繁造访练秋湖。距西岑片区最近的高星级酒店——朱家角皇家郁金香花园酒店，来自华为的差旅订房量与日俱增。青浦城区另外几家豪华型酒店，华为差旅订房量都有大幅增长。

青浦区文旅局根据华为员工的需求，发布了酒店房源、商务和休闲娱乐信息，丰富优质住宿接待资源供给，提升酒店管理和服务的水平，酒店为差旅客人安排前往练秋湖研发中心的班车、提供洗衣服务、延长休闲健身办公设施服务时间、设有会议室的主动承接华为相关会务活动等等。

焕新六大文旅消费场景

为了让华为在青人才感受江南水乡独有的文化魅力，青

浦区文旅局焕新推出“特色吃”“品质住”“智慧行”“个性游”“创意购”“潮玩娱”六大文旅消费场景，策划特色旅游线路、推出专属文旅节庆活动，打造服务科创小镇、展示江南特色、体现科技赋能的高品质文旅产品，全力打响青浦“科技新江南”文旅品牌形象。

2024年5月，苏州“排队王”餐厅“桃花源记”在金泽镇莲湖村开起了上海首店。“桃花源记”不仅为华为员工提供团建、商务聚餐的绝佳场所，还开设下午茶、围炉煮茶等特色小吃。金泽古镇也迎来了一批新客群——四朝古桥、金泽工艺社、状元楼等地都有游客打卡拍照。据上海梦龙园旅游发展有限公司相关负责人介绍，为丰富华为员工的生活，公司从“山水滋养”与“人文涵养”两方面精选了26条旅游产品，一经推出便反响热烈，尤以金泽线路预订火爆。

与此同时，周边越来越多的乡村也忙碌起来。“离华为人才公寓二期不远，我们薛间村也在积极准备，包括打造林下公园、打造品牌主理人、整合村里的文旅资源，以更好地承接溢出效应。”薛间村驻村第一书记王阳说。

此外，青浦区文旅局也对青西三镇的公共文化服务资源进行了梳理。一方面，整合华为研发中心和科创小镇周边村居文化活动室、农村书房、非遗体验中心、乡村剧场、品质民宿等公共文旅点位资源，引入精品展演等文化新空间，将文化服务直送至华为员工；另一方面，针对未来区域内精神文化需求更加多元多样、期待精神文化产品的品种更丰富的趋势，引导和培育演艺“新空间”，鼓励支持“剧本电竞娱乐+”，如“+景区”“+文博场馆”“+酒店”等，培育文娱旅游新的消费增长点。

乡镇书院“家”课堂 科学育儿有名堂

□石路 记者 王平

“留守娃”“外来娃”的家庭生活与教育问题，是农村社会一个直面现实的焦点。2024年崇明区东平镇在镇妇联、科协等部门联手下，利用书院的综合优势，全年开设“家长课堂”20多次。日前，一场“走进孩子，关爱心灵”的活动，吸引了镇上许多家长前来参加。据该镇妇联负责人王冰冰介绍，“家

长课堂”，旨在帮助家长正确树立科学教育观，助力孩子健康成长。

由于各种原因，一部分家长在日常生活与子女抑或孙子孙女等相处、带教中，会存在诸如缺乏沟通、不理解对方、冲突和争吵、没有共同语言等问题，尤其是针对农村中较多存在的“留守娃”“外来娃”等情况，家庭教育就显得更为重要。本次“家”课堂，该镇邀请了上海崇

明“心感觉”心理咨询服务中心的专家，围绕家长面临的问题进行深入剖析。从了解人性、孩子在不同年龄阶段的成长特点以及新时代发展下面临的教育新情况等方面，引导家长学会倾听与孩子共情，让亲子沟通成为家庭生活中的“调味料”、孩子成长过程中的“润滑剂”。

2024年以来，作为该镇社区书院一项重点科普内容——

“家长课堂”受到了家长们的广泛欢迎。他们通过市、区二级科普教育资源的加持，除了每月举办家庭科普讲座外，还结合暑寒假、重点节日等开展红色阅读、手工制作、兴趣游戏、学子实践、非遗文化传承等亲子类“家长课堂”活动，使更多父母及长辈们能更好地理论联系实际，了解并掌握科学育儿的智慧与诀窍。

宝山检察：

护企举措再提升

□王韵怡

为落实最高检“检察护企”专项行动，进一步加强对各类经营主体依法平等保护，营造法治化营商环境，宝山区检察院联合区公安分局、法院在上海机器人产业园设立“蓝鲸”护企工作站，旨在为企业提供线索受理、法律咨询、法治送教等一站式服务。2024年12月25日，上海机器人产业园“蓝鲸”护企工作站正式揭牌成立。为提升护企能级，工作站打造了专门的办公场所，建立了一整套工作机制，设立了专门联络员，作为跨前发现涉企法律风险的“传感器”，企业经营法律问题的“听诊器”，打通了“检察护企”最后一公里，全方位把脉企业法治化、规范化经营情况。

奉贤杨溇村爱心人士 踊跃认领村民实事

□王英

新年伊始，奉贤区庄行镇杨溇村里的爱心人士又踊跃认领了村里民生实事项目10余件，内容涉及扶贫帮困、结对助学、助残就业、文体活动场所维护运营、村民垃圾桶更新、电影、文艺节目送村民等，资金近30万元。

本市2025年兵役登记通告发布

□记者 贺梦娇

近日，市政府征兵办根据《中华人民共和国兵役法》《征兵工作条例》和《上海市征兵工作条例》，发布了2025年本市范围内适龄公民兵役登记有关事项的通告。

通告规定，兵役登记对象包括社会适龄公民和高校适龄公民，其中，当年12月31日前年满18周岁的男性公民进行初次兵役登记，往年已经过初次兵役登记的适龄公民进行兵役登记信息核验。社会适龄公民是指：凡具有本市常住户籍、2025年12月31日前年满18至22周岁（2003年1月1日至2007年12月31日期间出生）的男性公民（不含本市高校在校大学生和应届毕业生）、年龄不超过24周岁（2001年1月1日以后出生）普通高等学校男性毕业生和年龄不超过26周岁（1999年1月1日至2007年12月31日期间出生）的男性公民（不含本市高

校在校研究生和毕业研究生）。高等学校适龄公民是指：凡具有本市部属、市属全日制公办普通高等学校、民办普通高等学校和独立学院学籍（不限其常住户籍地），2025年12月31日前年满18至22周岁（2003年1月1日至2007年12月31日期间出生）的男性在校生、年龄不超过24周岁（2001年1月1日以后出生）的男性应届毕业生和年龄不超过26周岁（1999年1月1日以后出生）的男性研究生。符合基本征集条件、有参军意愿的女性公民，应先到其学籍所在高校或常住户籍所在街道、镇（乡）武装部应征报名，经初检初考合格的，再参加网上应征报名。

通告明确，适龄公民参加兵役登记的方法步骤：①1月1日起，全国征兵网（网址：www.gfbzb.gov.cn）开通网上兵役登记、应征报名、现场确认、初检初考和确定预征对象以及兵员

公民即可登录进行登记，选择上半年或下半年应征报名。各街道、镇（乡）和高等学校可以采取个别上门登记和以学校班级为单位集中组织相结合的办法，组织适龄公民进行网上兵役登记和应征报名。3月31日前，所有当年年满18周岁男性公民均须完成网上兵役登记。6月30日前，各街道、镇（乡）和高校完成其他适龄公民网上兵役登记和现场确认、发证或审验等工作。②各街道、镇（乡）和高等学校常态设立兵役登记站，受理适龄公民政策咨询、现场确认和初检初考，核发或审验“上海市适龄公民兵役证”，并按规定指标数择优确定预征对象，最大化地把大学毕业生确定为预征对象。

通告强调，各机关、团体、企事业单位要依法组织或督促适龄公民及时进行网上兵役登记、应征报名、现场确认、初检初考和确定预征对象以及兵员

预征等工作，在职适龄公民参加兵役登记视为出勤。凡在本通告规定时间内没有参加兵役登记或办理兵役证年度审核手续的适龄公民，须向其户籍所在地的街道、镇（乡）武装部申请补登并说明原因。凡不参加当年兵役登记的适龄公民，均不能被推荐、确定为预征对象，不能征集入伍，有关部门和单位也不能受理其就业、就学、出境和办理工商营业执照申请，并将其纳入国防领域严重失信人员名单实施联合惩戒。适龄公民如拒绝、逃避兵役登记或者征兵体检，公民、法人和其他组织如阻碍适龄公民参加兵役登记或者征兵体检，经教育不改者，将依法追究法律责任。兵役法律法规和征兵政策规定，可查询“上海征兵”政府门户网站（网址：zbb.sh.gov.cn）或拨打各区政府征兵办咨询电话。